

УДК 343.6

ОСОБЕННОСТИ КВАЛИФИКАЦИИ УБИЙСТВА СОВЕРШЕННОГО С ОСОБОЙ ЖЕСТОКОСТЬЮ И ВОПРОСЫ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Аннотация: Преступления против жизни представляют повышенную опасность для общества и всех граждан. Для правильной оценки совершенных подобных деяний необходима их тщательная дифференциация на законодательном уровне, а также четкие правила квалификации уже совершенных преступных проявлений. Несмотря на то, что тема убийства изучается довольно давно, на практике при квалификации деяний до сих пор допускаются ошибки, при производстве следствия, так и на стадии рассмотрения уголовного дела в суде.

Аннотация: Омургө каршы кылмыштар коомго жана баардык жарандарга өзгөчө коркунуч туудурат. Бул сыяктуу жоосундарга туура балоо учун аларды мыйзам чыгаруу денгээлинде тыкан дифференциалоого зарыл, жана жасалган кылмыштык көрунуштөрүн эрежелерин так квалификациялоо. ал темасы эбак эле изилдоого карабастан, практикада жоосундарды квалификациялоодо азыркы убакытка чейин каталар кетет, тергөө журуп жаткан учурда дагы, жана кылмыш иштери сотто каралып жаткан малда дагы.

Annotation: Crimes against life are an increased danger to society and all citizens. for proper evaluation of the committed such acts require their careful differentiation at the legislative level, as well as clear rules of qualification already committed criminal acts. Despite the fact that the subject of the assassination is being studied for a long time, in practice, qualification of the acts so far admitted the error, as to the conduct of investigations and criminal proceedings pending in the Court.

Ключевые слова: Особая жестокость, убийство, пытки, истязание.

Негизги сөздөр. Өзгөчө ырайымдык, өлтуруу, кыйноо, катуу кыйноо.

Keywords: Particular cruelty, murder, torture, torture.

Выбор, рассмотрение и изучение состава преступления «убийство, совершенное с особой жестокостью» осуществлены не случайно. На данный момент проблема очень актуальна в силу того, что насильственные преступления против личности в наше время получили широкое распространение. Среди насильственных преступлений, в том числе и убийств, увеличивается и количество преступлений, совершаемых с особой жестокостью. И поэтому крайне необходимо вести качественную борьбу с данными преступлениями, так как успешная борьба с ними является важнейшей составляющей частью нравственного облика нашего общества.

Убийство с особой жестокостью исключительно тяжкое преступление, совершаемое с причинением мучений и страданий, часто связанное с унижением человеческого достоинства. Оно всегда вызывает широкий общественный резонанс, поскольку при его совершении демонстрируются цинизм, нравственная деградация, а в ряде случаев - садизм и некрофилия.

Повышенная социальная опасность определенного вида убийства влечет за собой вред личности совершенные с особой жестокостью, разрушают нравственные устои общества, создают сильный негативный общественный резонанс, вызывая у граждан страх, неуверенность, недоверие к власти, неспособной защитить своих граждан. Все это в конечном итоге дестабилизирует деятельность общества и может привести к массовым беспорядкам или самосуду. Нередко лицо, совершившее убийство с особой жестокостью, становится серийным преступником.[3]

Под особой жестокостью следует понимать предшествующее убийству или сопровождающее его умышленное действие (бездействие), не обязательное для причинения смерти человеку и состоящее в причинении потерпевшему или его близким дополнительных физических или психических особых страданий. Понятие особой жестокости связывается как со способом убийства, так и с другими обстоятельствами, свидетельствующими о проявлении виновным особой жестокости. При этом для

признания убийства совершенным с особой жестокостью необходимо установить, что умыслом виновного охватывалось совершение убийства с особой жестокостью.

Уничтожение или расчленение трупа с целью сокрытия преступления не может быть основанием для квалификации убийства как совершенного с особой жестокостью.[1]

Непосредственным основным объектом убийства с особой жестокостью является жизнь человека. В случаях, когда по отношению к потерпевшему совершаются действия, унижающие его, то достоинство личности выступает факультативным объектом, не влияющим на квалификацию преступления, но имеющим значение для выявления мотивов его совершения и индивидуализации наказания.[13]

Признаками объективной стороны убийства с особой жестокостью являются:

- 1) истязание или пытка потерпевшего непосредственно до лишения жизни;
- 2) мучительный способ причинения смерти либо
- 3) присутствие близких потерпевшему лиц в связи с тем, что они испытали от этого мучения или страдания.

При исследовании вопроса по объективной стороне убийства необходимо уделять тщательное внимание изучению места и времени, способов и орудий, а также всей обстановки совершения этого преступления.

Субъективную сторону деяния принято определять как всю психическую деятельность, которая сопровождает совершение преступления и в которой интеллектуальные, волевые и эмоциональные процессы протекают в полном единстве и взаимообусловленности. Она включает в себя наряду с виной (в данном случае с умыслом) и другие признаки - мотив, цель, эмоциональные моменты, характеризующие различные формы психической активности индивида. Эти признаки органически связаны между собой и взаимозависимы, но в то же время представляют собой самостоятельные психологические явления.

Субъективная сторона убийства с особой жестокостью характеризуется только с прямым умыслом. Субъектом убийства с особой жестокостью является физическое вменяемое лицо, достигшее 14-летнего возраста.

При квалификации убийства по п.6 ч.2 ст.97 УК КР надлежит исходить из того, что понятие особой жестокости связывается как со способом убийства, так и с другими обстоятельствами, свидетельствующими о проявлении виновным особой жестокости[7]. При этом для признания убийства совершенным с особой жестокостью необходимо установить, что умыслом виновного охватывалось совершение убийства с особой жестокостью.[7]

Следует иметь в виду, что не каждое убийство, совершенное путем нанесения потерпевшему большого количества ранений, может признаваться как совершенное с особой жестокостью. Большое число ранений может быть обусловлено не только особой жестокостью виновного, но и его возбужденным состоянием, стремлением довести до конца начатое преступление, активным сопротивлением жертвы и т. п.

По данным проведенного конкретно-социологического исследования в 94,7% случаев убийство с особой жестокостью совершается в состоянии опьянения виновного, как правило, обусловленного систематической.[13]

По уголовному законодательству умышленное убийство[1], совершенное с особой жестокостью, принадлежит к числу тех преступлений, которые труднее всего поддаются точному юридическому определению и вызывают наибольшую сложность в установлении его юридических признаков. Об особой жестокости свидетельствует не только сам по себе способ совершения убийства. В законе особо жестокий способ совершения убийства напрямую соотнесен с личностью преступника, совершающего убийство именно таким способом. Кроме того, признак особой жестокости в законе увязан и с иными обстоятельствами, отражающими особую изощренность преступника при лишении им жизни потерпевшего. Ее преступник направляет на причинение особых страданий и мучений не только самой жертве, но и лицам, близким потерпевшему, которым его участь не безразлична. Убийство с особой жестокостью — это один из тех распространенных на практике квалифицированных видов убийства, показывающий как способом его совершения, так и иными обстоятельствами содеянного.

гр.П. подозревается в совершении двойного убийства с особой жестокостью. Преступление было совершено в 2007 году и вызвало большой общественный резонанс.

Так, в июле 2007 года в канале реки Савай сельской управы Савай Кара-Суйского района был обнаружен труп женщины в возрасте 40-45 лет азиатской внешности с признаками насильственной смерти. У женщины имелись многочисленные телесные повреждения: открытая черепно-мозговая травма, перелом лобной кости, ушибленная рана лобной кости и внутренней части головы.[13]

Вскоре была установлена личность погибшей, ею оказалась гражданка С. занимавшаяся предпринимательской деятельностью на крупном рынке.

Позже было установлено, что на автотрассе преступники прижали к обочине автомашину, в которой находились граждане С. и водитель автомобиля Б. Налетчики вывезли их в безлюдное место и начали избивать, требуя деньги. Нападавшие завладели деньгами в сумме \$28 тыс., после этого решили скрыть следы преступления. Гр. Б. был убит выстрелом из обрез в затылок с близкого расстояния, женщину избили камнями. Тела убитых скинули в реку.[14]

Данный вид убийства отнесен к обстоятельствам, характеризующим объективную сторону преступления, т.к. характеризует само деяние -особую жестокость. Законодатель не называет по каким критериям убийство должно быть признано, совершенным с особой жестокостью.

Под особой жестокостью следует понимать не только причинение потерпевшему особых мучений, но и особую жестокость самого способа убийства, а также личности убийцы, его исключительное бессердечие, безжалостность и беспощадность . Вот примерный перечень способов совершения этого вида убийства, к ним отнесены: пытки, истязания, глумление над жертвой, либо когда убийство совершено способом, который для виновного связан с причинением потерпевшему особых страданий (нанесение большого количества телесных повреждений, использование мучительно действующего яда, сожжение заживо, длительное лишение пищи, воды и т.д.). При этом перечисленные способы должны иметь место перед лишением жизни потерпевшего , для решения вопроса о том, является ли убийство, совершенным с особой жестокостью, необходимо детально проанализировать субъективную сторону преступления, установить отношение убийцы не только к факту смерти жертвы как последствию своих действий, но и к особо жестокому характеру ее причинения .

Из приведенных выше примеров также следует, что виновный должен сознавать, что причиняет потерпевшему особые мучения и страдания, в свою очередь и потерпевший должен осознавать, что ему причиняются особые мучения и страдания. И если потерпевший их не испытывал, то виновный по п.6 ч.2. ст.97 УК КР не должен нести ответственности. Т.о., для квалификации убийства по п.6 ч.2. ст.97 УК КР необходимо единство объективного и субъективного элементов, осознание виновным факта, что совершает убийство с особой жестокостью, причиняя потерпевшему особые мучения и страдания, применяя особо жестокие способы, при этом, чтобы и сам потерпевший испытывал мучения и страдания. И это осознание было характерно для его близких, в присутствии которых совершалось убийство.[4] Как уже было отмечено при квалификации по п.6 ч.2. ст.97 УК КР необходимо установление умысла на убийство с особой жестокостью. Относительно истязания, хотелось бы отметить, что для квалификации содеянного по п.6 ч.2 ст.97 необходимо доказать, что умысел на рассматриваемый вид убийства должен возникать до истязания жертвы либо в процессе истязания в этом случае дополнительной квалификации. Т.о., для квалификации убийства по .6 ч.2 ст.97 УК КР необходимо единство объективного и субъективного элементов, осознание виновным факта, что совершает убийство с особой жестокостью, причиняя потерпевшему особые мучения и страдания, применяя особо жестокие способы, при этом, чтобы и сам потерпевший испытывал мучения и страдания. И это осознание было характерно для его близких, в присутствии которых совершалось убийство.

Наказывается лишением свободы на срок от двенадцати до двадцати лет с конфискацией имущества или без таковой, либо пожизненным лишением свободы с конфискацией имущества или без таковой.

Вместе с тем значительный рост количества убийств и пострадавших от них людей, допускаемые ошибки в квалификации данных деяний, неблагоприятные тенденции в их динамике и низкие показатели раскрываемости вызывают необходимость в изучении в дальнейшем данной проблемы.

Убийство с особой жестокостью - это один из наиболее распространенных на практике квалифицированных видов убийства, характеризующийся как способом его совершения, так и иными обстоятельствами содеянного, свидетельствующими о проявлении виновным особой жестокости.

Повышенная общественная опасность данного вида убийства объясняется не только невозможностью возмещения утраты человеческой жизни, но и проявлением крайне отрицательных черт личности - бесчеловечности, безжалостности, жестокости. Именно поэтому убийство с особой жестокостью отнесено Уголовным кодексом Кыргызской Республики к категории особо опасных преступлений против личности. Давайте посмотрим, каким же образом обстоит дело за рубежом?

Американскому праву присущ ряд характерных особенностей в определении ответственности за убийство. В частности, деление тяжкого убийства на убийство первой и второй степени. При этом признаки, определяющие отнесение тяжкого убийства к той или иной степени, в различных штатах определяются по-разному. Во французском и испанском уголовном праве такого деления нет.

Законодательством многих штатов признается доктрина английского общего права, если смерть наступила в течение одного года и одного дня после причинения телесного повреждения или нанесения удара, то виновный в причинении вреда признается и виновным в убийстве.

По общему определению к тяжкому убийству в американском уголовном праве относятся все случаи незаконного лишения жизни другого «живого человеческого существа» (living human being), совершенного со «злым предумышлением» Уголовный кодекс штата Калифорния относит к тяжкому убийству первой степени всякое убийство, совершенное путем взрыва, из засады, с помощью пыток или иным способом «обдуманно и преднамеренно» или же при осуществлении поджога, изнасилования, ограблений или разбоя либо тяжкого преступления, направленного против ребенка. Все признаки не требуют дополнительного анализа, помимо указания на совершение убийства «обдуманно и преднамеренно».

Составители Примерного уголовного кодекса США заявили, что они считают устаревшим представление об особо злом характере действий, совершенных обдуманно и преднамеренно, которое современное американское право унаследовало через английское общее право от Средних веков. Они напомнили, что при такой квалификации убийство любящим мужем жены для того, чтобы избавить ее от мучительной смерти в результате неизлечимой болезни, должно считаться более тяжким, чем любое импульсивное убийство, даже совершенное из самых что ни на есть низменных побуждений и с особой жестокостью. То есть в соответствии с Примерным уголовным кодексом США особо злобный характер действий не требует обязательного признака, такого, как обдуманность и преднамеренность.

Для вменения особой жестокости совершения убийства по американскому уголовному законодательству достаточно и спонтанного ее проявления. Тем самым американское уголовное законодательство выделяет в качестве квалифицирующего обстоятельства особо злобный характер совершения убийства, влияющего на назначаемое за убийство наказание.

Таким образом, в примерном УК США некоторые статьи содержат только отдельные признаки особой жестокости как способа совершения убийства (убийство с применением пыток, особо злобный характер действий). Однако они не охватывают всего перечня особо жестоких способов совершения убийства. Примерный УК США также не содержит общего единого признака, определяющего особую жестокость. Не отраженные в Примерном УК США другие способы проявления особой жестокости автоматически относят убийство к разряду тяжких убийств первой степени

Уголовные кодексы Швейцарии, КНР, Швеции и Голландии ничего не говорят об особой жестокости как об обстоятельстве, отягчающем ответственность. Законодатели этих государств предполагают, что особая жестокость преступных действий как признак объективной стороны будет сразу относить убийство к категории наиболее тяжких убийств с соответствующей дифференциацией наказания.

В нормативных актах указанных нами в данной работе стран в УК вообще не упоминают об особой жестокости совершения убийства. Главное значение в их законодательствах придается установлению умысла на лишение человека жизни, при этом способ же совершения данного преступления никакого значения для квалификации деяния не имеет. Так как убийство с особой жестокостью всегда совершается умышленно, то это предполагает признание такого убийства тяжким.

Может быть, отсутствие в некоторых уголовно-правовых актах иностранных государств учета при дифференциации ответственности за посягательство на жизнь и здоровье человека признака жестокости или особой жестокости совершения убийства является результатом того, что уголовное законодательство зарубежных стран не в полной мере соотнесено с такими специфическими противоправными установками личности убийцы, встречающимися на практике и находящими свое выражение в проявлении им особой жестокости, как цинизм, беспощадность, безжалостность и сильная ненависть по отношению к другому человеку, которые учтены в уголовном законодательстве нашей страны в нормах ответственности за преступления против жизни и здоровья личности.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Уголовный кодекс КР.
2. Бородин С.В. Ответственность за убийство: квалификация и наказание по российскому праву. - М., 1999.
3. Побегайло Э.Ф. «Умышленные убийства и борьба с ними», Воронеж, 2000.
4. Смирнова Н.Н. Уголовное право: Учебник. - СПб.: Изд-во Михайлова В.А., 2002. ИМПЭ, 2000.
6. Уголовное право. Общая часть. Учебник для юридических институтов и факультетов. - М.: Манускрипт, 2004
7. Чуфаровский Ю.В. Юридическая психология М-1998
8. Закалюк А.П., Жарый В.Д., Ковальский В.С. и др. Преступления, совершаемые с особой жестокостью (научный обзор результатов исследования). Киев,
9. Более подробно о признаках особой жестокости см.: Попов А.Н. Указ. раб. - С.388-445.
10. Константинов П.Ю. Влияние жестокости преступного поведения на квалификацию убийства // Законность. - 2001.
- И. Андреева Л.А. Квалификация убийств, совершенных с особой жестокостью // Социалистическая законность. М
12. Антонян Ю.М. Понятие особой жестокости и преступления с особой жестокостью // Социалистическая законность
13. Научная электронная библиотека «Веда» 2003-2013г.
14. БШег^-2013г.